

Del Directorio

Probablemente hoy se facilitará a la Prensa el proyecto de Administración local

(POR TELÉFONO)

Reforma de las enseñanzas técnicas y profesionales

5, 22 30 h.

En el Ministerio de la Guerra

En su despacho del Ministerio de la Guerra recibió Primo de Rivera esta mañana una comisión de representantes de los propietarios de las minas de Villablino y «Sil», para pedir la rebaja de las tarifas de transporte ferroviario desde Ponferrada a Villablino, que son muy elevadísimas y de precio superior a todas las demás tarifas de España y Europa.

Hicieron ver al presidente del Directorio que esta carestía podía ocasionar la ruina de este comercio y llegar hasta la paralización del negocio.

También le dijeron que el malestar de los obreros es grande, pues emplean a sentir el hambre y que los patronos están dispuestos a abandonar este negocio, que podía ocasionar su ruina.

El presidente del Directorio los escuchó con mucho interés, mostrándose favorable a la nacionalización y a la extracción del carbón en toda España.

La fiesta de Santo Tomás

Después estuvo en el Ministerio de la Guerra una comisión de catedráticos de la Central para invitar a Primo de Rivera a las fiestas que con motivo de la festividad de Santo Tomás tendrán lugar el día 7 de los corrientes.

Estas fiestas se verificarán en la Catedral de San Isidro y en el teatro Español.

Otra comisión

Asimismo estuvo en el Ministerio de la Guerra, siendo recibida por el jefe del Directorio, una comisión industrial de Alcoy que interesó de la pronta resolución de varios asuntos de gran importancia para la localidad.

Conferencias

Los generales marqués de Cavallant y López Poza estuvieron en el Ministerio de la Guerra, conferenciando extensamente con Primo de Rivera.

En la Presidencia

Esta tarde estuvieron en el Palacio de la Presidencia el alcalde y el secretario del Ayuntamiento de Girona, con idea de conferenciar con Primo de Rivera sobre la solución de varios asuntos locales, principalmente los que se refieren a construcción de cuarteles y baluartes.

Como Primo de Rivera no se hallaba en la Presidencia, los visitantes conferenciaron con el jefe de informaciones.

Visitas

En la Presidencia estuvo esta mañana el capitán general de Canarias señor Heredia, que fué recibido por el general Nouvilas.

La cuestión de Marruecos

A las seis de la tarde, aproximadamente, llegó Primo de Rivera a la Presidencia.

Conversando con los periodistas que allí se encontraban, les dijo que las noticias recibidas de Marruecos eran que no había novedad alguna.

Después dijo que se habían recibido varios telegramas anunciando que reinaba la más completa tranquilidad.

Pronto se realizarán operaciones para castigar al enemigo.

Jubilación

Se ha firmado un decreto jubilando, por imposibilidad física, al ex subsecretario de Hacienda señor Benítez de Lugo, jefe de Administración del Cuerpo de Abogados del Estado.

6, 1'30 h.

Consejo de Directorio.—A la entrada.—De Marruecos

Los generales que componen el Directorio se reunieron en Consejo a las seis y media de la tarde en la Presidencia.

Al entrar el general Primo de Rivera se dirigió a los periodistas y les manifestó que las últimas noticias que se habían recibido de Marruecos no revelan novedad, pero admitió la posibilidad de que pronto se realicen operaciones en ambas zonas.

Después el jefe del Directorio escuchó unos instantes a la cantinera de Monte Arruit, que viene a realizar gestiones para que le entreguen la indemnización que le ha sido concedida por el Estado con motivo de las pérdidas que sufrió en los sucesos ocurridos en Melilla en el año 1921.

A la salida.—Reforma en las enseñanzas técnicas y profesionales

A las nueve menos cuarto de la noche terminó el Consejo del Directorio.

A la salida el general Vallespina hizo la acostumbrada referencia de lo tratado en el Consejo a los periodistas, comunicando que a la primera parte de la reunión concurrió el subsecretario de Fomento y fué dedicada a despachar varios expedientes de dicho Ministerio.

Después estuvo en la reunión el subsecretario de Trabajo y el Consejo estudió un amplio plan de reforma de las enseñanzas técnicas y profesionales.

Después de terminar el estudio del plan se acordó publicar próximamente un decreto constituyendo una comisión de individuos capacitados para que redacten el proyecto correspondiente.

Casi simultáneamente aparecerá en la Gaceta otra disposición incorporando al Ministerio del Trabajo las enseñanzas técnicas y profesionales, que comprenderá desde las Escuelas de Ingenieros Industriales hasta las más modestas Escuelas de Artes y Oficios.

Conferencia

Después del Consejo el general Primo de Rivera celebró una conferencia con el subsecretario de Hacienda.

La Federación de Industrias

Recibió el presidente del Directorio

a los representantes de la Federación de Industrias nacionales, que le hablaron de la actual crisis económica.

Intereses de León

Los comisionados de la Diputación provincial de León visitaron al general Primo de Rivera para encarecerle la rápida resolución de algunos asuntos de interés para dicha provincia.

El proyecto de Administración local

Hoy probablemente se facilitará a la Prensa un extracto del proyecto de Administración local, que ya ha sido aprobado por el Directorio.

El paro obrero

El Directorio ha comenzado a estudiar las causas del paro paulatino entre los obreros de las fábricas, principalmente en las regiones de Cataluña y Andalucía, y ha decidido adoptar medidas encaminadas a evitar dicho paro forzoso, que no debe confundirse con el paro motivado por exigencias o discrepancias de obreros y patronos.

En su virtud, el Directorio ha redactado una Real orden comunicada al Instituto de Reformas Sociales para que dicha entidad emita informe.

NOTICIAS VARIAS

(POR TELÉFONO)

Madrid, 5, 22'30 h.

El entierro de la sardina

El buen tiempo reinante ha contribuido a la animación con que se ha celebrado el entierro de la sardina.

La pradera del Corregidor, desde muy temprano, se vió muy concurrida por máscaras y público, corriendo el vino en abundancia.

Sesión municipal

Hoy celebró sesión el Ayuntamiento. Al revisarse el precio del saneamiento del subsuelo se formó un formidable escándalo, insultándose los concejales, cortándose al fin el presidente a fuerza de campanillazos.

Varios concejales se ocuparon de la carestía de la vida, protestando de que las patatas se venden a 50 céntimos el kilo.

El Alcalde dijo que esto era una cuestión propia de la Junta de Abastos, y que el Ayuntamiento nada podría hacer en este asunto, puesto que se le habían quitado estas atribuciones.

Sin tomarse acuerdo de ninguna clase, terminó la sesión.

Prórroga

Se ha prorrogado por cinco años más la obligación del convenio de Arbitraje entre España e Inglaterra.

Procesamientos

La Sección segunda de lo criminal, a instancia del jefe de Administración don Joaquín Morales, ha dictado auto de procesamiento contra los funciona-

rios del Ministerio de la Gobernación, don Juan de Dios Escudero y don Tito Alamo, jefes de Administración, y contra don Alberto Ortega, don José María Castañón, don José Hernández y don José Monsálvez, jefes de Negociado.

Juicio oral suspendido

Se ha suspendido la celebración del juicio oral contra Unamuno, en el que es acusado por el fiscal del delito de injurias.

Aniversario

Por ser el tercer aniversario del asesinato del ex presidente del Consejo don Eduardo Dato, el Circuito Conservador celebrará el próximo sábado solemnes funerales en la iglesia de San Manuel y San Benito.

Arrollados por el tren

En la estación del Mediodía el expreso de Barcelona arrolló a Luciano Angulo, de dieciséis años, y a Emilio Martínez, de catorce, que intentaron atravesar la vía cuando el tren pasaba.

El primero, que sufrió varias heridas de gravedad, ingresó en el Hospital en estado agónico, y el segundo resultó con varias lesiones leves.

Suicidio

En su celda de la Cárcel Modelo se suicidó, ahorcándose con una cuerda, el recluso Cándido Martín, que era acusado de parricidio por suponerse autor del crimen cometido en la calle Hilarion Eslava, recientemente, y en el que resultó víctima su esposa.

Noticias de Barcelona

(POR TELÉFONO)

5, 22'30 h.

Baterías a Marruecos

A las cuatro de la tarde zarpó el vapor *Romeo*, que lleva a bordo dos baterías de Artillería que marchan a África.

Las precauciones adoptadas anoche al empezar el embarque duraron hasta que el vapor zarpó.

El ayudante del Rey

Llegó a esta capital el teniente coronel de Artillería, ayudante del Rey, para recibir en esta capital a su llegada al príncipe consorte de Holanda.

Después de cumplimentar a las autoridades estuvo almorzando con el jefe superior de Policía.

Pidiendo indulto

Continúan enviándose numerosos telegramas pidiendo el indulto del Poeta. Uno de los telegramas ya firmado por 150 socios del Ateneo de Vich.

Escándalo

Esta madrugada, en el Paralelo, tuvo lugar un formidable escándalo, repartiéndose gran cantidad de bastonazos y bofetadas entre varias máscaras y transeúntes.

Se hizo necesaria la intervención de la Policía.

Últimas cotizaciones de los mercados reguladores

(POR TELÉFONO)

Madrid, 5, 22'30 h.

Vacas buenas, de 3 04 a 3 13 pesetas kilo canal.

Idem regulares, de 2 88 a 3 04 idem idem.

Toros cebados, de 3 18 a 3 33 idem idem.

Bueyes desechos, de 2 65 a 3 04 idem idem.

Corderos, a 4 50 idem idem.

Cerdos, de 3 33 a 3 40 idem idem.

Impresiones. — Existencias, regulares.

Tendencia en los precios, al parecer algo sostenida.

El mercado estuvo poco animado, aunque tiende a normalizarse casi por completo.

Alfonso Ambel Albarrán

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS

Consulta: De 11 a 1 y de 7 a 8

RAMON ALBARRAN, 14.—BADAJOZ

CORREO DE LA MAÑANA

Derviches y poetas

El eterno Oriente

III

La danza y los conciertos que el místico poeta venía de implantar como medios para alcanzar el éxtasis, debían ser recibidos con recelo por los inflexibles y áridos guardadores de las secas ceremonias. Los esclavos de la letra son los eternos enemigos del sentimiento y de la poesía. Djelal no encontró en ellos una resistencia obstinada porque su palabra y la mística sugestión que se desprendía de su persona conquistaban inmediatamente los corazones. Aquellos que censuraban se rendían deslumbrados por el verbo poético y la gracia religiosa del fundador de los derviches. Así ocurrió con Kadí Iss-eddin. Sabiendo enemigo de los conciertos un día Djelal lo lleva a presenciar la danza:—«Levántate y ven a la fiesta de Dios».—le dice. No bien los derviches se lanzaron en sus giros cadenciosos y el espacio se llenó de suaves armonías, Kadí Iss rasga sus vestidos y danza también, poseído de la mística fiebre.

Es de advertir, sin embargo, que Konia, desde mucho antes de establecerse allí Djelal—a principios del siglo XIII—, era una ciudad de músicas y danzas, favorable como ninguna a la implantación de la teoría mística del poeta. Y que este no fué el primero, dentro del Islam, en recurrir al concierto danzado como medio de alcanzar el éxtasis.

Lo que hizo Djelal fué sistematizarlo, convirtiéndolo en rito, a la vez que elevándolo y purificándolo. Pero la danza giratoria fué como una necesidad dinámica de su mística alegría. Una tarde el poeta acompañaba a su amigo Salah-eddin, orfebre notable y hombre muy religioso. Saleh eddin forjaba una pieza de oro; como si los golpes hubieran despertado repentinamente su corazón, Djelal comenzó a danzar siguiendo el monótono baír metálico del orfebre. Salah-eddin, penetrado del sentido divino del momento, improvisó un poema que empezaba así: «Un tesoro se ha formado en mi humilde tienda de orfebre...» Seguidamente rasgó sus vestidos e invitó al pueblo a saquear su tienda, incorporándose a los discípulos del poeta.

Pero el hecho trascendente en la vida de Djelal eddin fué su encuentro con Chems-eddin. Sobre el conocimiento y la amistad de ambos místicos, Mauricio Barrés recibe confidencias muy interesantes del *tchelevi* superior de los derviches de Konia. Yo recogeré lo esencial, advirtiendo que no puede tocarse la vida de Djelal sin encontrar la influencia absorbente de esta afección y esta penetración ideal en la que la amistad se eleva a lo sobrehumano, a lo sublime.

Chems-eddin era un místico errante, nacido en Tébriz, que se había hecho famoso en sus correrías por varias ciudades del Asia predicando un misticismo natural, libre de las opresiones de la ciencia. Era letrado, pero de un don espontáneo de elocuencia y de sabiduría.

Desde este momento ambos se identifican en el mismo misticismo fogoso. Chems-eddin fué, al decir del *tchelevi*, como la chispa que encendiera la hoguera de la inspiración de Djelal. Enérgico, dominante y bravo, sin hacer pesar su carácter violento sobre el iluminado poeta, atiza constantemente el fuego de su fiebre religiosa y orienta su vida hacia la perpetuación ritual de su doctrina. Ambos fundan la Orden de derviches, ambos sistematizan los conciertos divinos, ambos se dedican mutuamente los más rendidos homenajes de amistad fraterna.

El inquieto Chems-eddin desaparece un día—un día entre los días—. Djelal, sumido en una melancolía profunda, manda a su propio hijo a buscarlo de ciudad en ciudad. Un mensajero le anuncia que acaba de ver al amigo muerto en Damasco. Transportado de alegría, Djelal entrega al mensajero su turbante, su dinero y sus botas. Pero sus discípulos le hacen ver que el mensajero es un impostor, que Chems-eddin no está en Damasco. Djelal da esta respuesta que sólo puede ocurrírsele a un oriental: «Es, por su falsa nueva, por lo que yo le he dado mi turbante, mi bolsa y mis botas. Si la noticia hubiese sido cierta le hubiera dado mi vida».

Por fin, el hijo del poeta consigue traer al amigo errante. Pero en esta nueva etapa de convivencia, Chems-eddin siente pesar sobre su vida la fatalidad de su destino. Una noche se despierta sombrío:—Me llaman al suplicio—dice.

Pocos minutos después era asesinado y arrojado a un pozo, víctima de una conjura de los discípulos del poeta, envidiosos de la preferencia de que gozaba en su corazón. Djelal acoge la noticia como el cumplimiento de un designio divino; pero su dolor sereno le inspira desde entonces las bellas lamentaciones que se recogen en el *Dívan*, cuyas poesías encierran una gravedad misteriosa que no suele encontrarse en el poema «Mesnevi».

«Si mis ojos llorasen toda mi pena, lloraría día y noche hasta una aurora infinita.—Chems-eddin ha partido. ¿Quién osa afirmar que el eterno oriente acaba de morir? El enemigo del sol cerró sus ojos desde la tierra: el sol se ha apagado.»

«Eras como un ave que seguía su vuelo con embriaguez; y he aquí que el dest'no lanza a tu pecho la flecha de la desgracia»

Pero no hay misticismo que no se libere pronto de las cadenas del humano dolor. Djelal torna a sus conciertos y sus danzas. Como Sócrates en Atenas, Djelal pasea por R ma esparciendo con su palabra de poeta y de iluminado el perfume de su espíritu semidivino. O gámoslo una tarde primavera entre sus derviches:

«Quita de ti todo lo limitado: establece tu yo en la unidad y en lo eterno. A ese pájaro divino que guarda la caja de tu corazón, dale a picotear el azúcar de la plegaria, hasta que escupa en un vuelo infinito. Y cuando te sientas embriagado de eternidad, combate con la espada de la eternidad tu propia vida.»

«El vino de la gracia no tiene bordes: si pareciera que tiene un borde, la falta es de la copa.»

«El amigo es un espejo para el alma en la tristeza: no soples, oh amigo, en la superficie del espejo.»

«Yo predico el amor que quema todas las distinciones, todos los destinos y que de dos hace uno: el amor coronado.»

«El cielo no es sino una hipótesis de amor.»

«Quita de ti todo lo limitado: establece tu yo en la unidad y en lo eterno. A ese pájaro divino que guarda la caja de tu corazón, dale a picotear el azúcar de la plegaria, hasta que escupa en un vuelo infinito. Y cuando te sientas embriagado de eternidad, combate con la espada de la eternidad tu propia vida.»

«El vino de la gracia no tiene bordes: si pareciera que tiene un borde, la falta es de la copa.»

«El amigo es un espejo para el alma en la tristeza: no soples, oh amigo, en la superficie del espejo.»

«Yo predico el amor que quema todas las distinciones, todos los destinos y que de dos hace uno: el amor coronado.»

«El cielo no es sino una hipótesis de amor.»

«Quita de ti todo lo limitado: establece tu yo en la unidad y en lo eterno. A ese pájaro divino que guarda la caja de tu corazón, dale a picotear el azúcar de la plegaria, hasta que escupa en un vuelo infinito. Y cuando te sientas embriagado de eternidad, combate con la espada de la eternidad tu propia vida.»

«El vino de la gracia no tiene bordes: si pareciera que tiene un borde, la falta es de la copa.»

«El amigo es un espejo para el alma en la tristeza: no soples, oh amigo, en la superficie del espejo.»

«Yo predico el amor que quema todas las distinciones, todos los destinos y que de dos hace uno: el amor coronado.»

«El cielo no es sino una hipótesis de amor.»

«Quita de ti todo lo limitado: establece tu yo en la unidad y en lo eterno. A ese pájaro divino que guarda la caja de tu corazón, dale a picotear el azúcar de la plegaria, hasta que escupa en un vuelo infinito. Y cuando te sientas embriagado de eternidad, combate con la espada de la eternidad tu propia vida.»

«El vino de la gracia no tiene bordes: si pareciera que tiene un borde, la falta es de la copa.»

«El amigo es un espejo para el alma en la tristeza: no soples, oh amigo, en la superficie del espejo.»

«Yo predico el amor que quema todas las distinciones, todos los destinos y que de dos hace uno: el amor coronado.»

«El cielo no es sino una hipótesis de amor.»

«Quita de ti todo lo limitado: establece tu yo en la unidad y en lo eterno. A ese pájaro divino que guarda la caja de tu corazón, dale a picotear el azúcar de la plegaria, hasta que escupa en un vuelo infinito. Y cuando te sientas embriagado de eternidad, combate con la espada de la eternidad tu propia vida.»

«El vino de la gracia no tiene bordes: si pareciera que tiene un borde, la falta es de la copa.»

«El amigo es un espejo para el alma en la tristeza: no soples, oh amigo, en la superficie del espejo.»

«Yo predico el amor que quema todas las distinciones, todos los destinos y que de dos hace uno: el amor coronado.»

«El cielo no es sino una hipótesis de amor.»

«Quita de ti todo lo limitado: establece tu yo en la unidad y en lo eterno. A ese pájaro divino que guarda la caja de tu corazón, dale a picotear el azúcar de la plegaria, hasta que escupa en un vuelo infinito. Y cuando te sientas embriagado de eternidad, combate con la espada de la eternidad tu propia vida.»

«El vino de la gracia no tiene bordes: si pareciera que tiene un borde, la falta es de la copa.»

«El amigo es un espejo para el alma en la tristeza: no soples, oh amigo, en la superficie del espejo.»

«Yo predico el amor que quema todas las distinciones, todos los destinos y que de dos hace uno: el amor coronado.»

«El cielo no es sino una hipótesis de amor.»

«Quita de ti todo lo limitado: establece tu yo en la unidad y en lo eterno. A ese pájaro divino que guarda la caja de tu corazón, dale a picotear el azúcar de la plegaria, hasta que escupa en un vuelo infinito. Y cuando te sientas embriagado de eternidad, combate con la espada de la eternidad tu propia vida.»

«El vino de la gracia no tiene bordes: si pareciera que tiene un borde, la falta es de la copa.»

«El amigo es un espejo para el alma en la tristeza: no soples, oh amigo, en la superficie del espejo.»

«Yo predico el amor que quema todas las distinciones, todos los destinos y que de dos hace uno: el amor coronado.»

«El cielo no es sino una hipótesis de amor.»

las danzas místicas, Mauricio Barrés, cuyo sentimiento católico esmaltaba toda su obra, escribe este párrafo sugestivo: «He visto en San José de Avila el tamborín que la santa castellana tocaba en sus horas de alegre fervor, lanzándose a bailar en medio de sus hijas, que la acompañaban «de leurs castagnettes et du claquement de leurs doigts», hasta que la santa, arrebatada de místico gozo, improvisaba y cantaba deliciosas estrofas líricas.»

Dejamos a la responsabilidad del literato esta ingenua y alegre visión de las sublimes exaltaciones religiosas de la santa de Avila, y notemos, de pasada, cómo a los franceses les obsesiona que en España bailemos todos, hasta los santos.

Entre página y página de estos apuntes orientales me entero por los periódicos del día, de los nuevos mordiscos democráticos de los gatos de Angora. Expulsan la dinastía del Sultán, y persistiendo en su obra laica, pretenden personificar el Kalifato en un funcionario civil. Es probable que Kemal, que de lo sublime ha precipitado en lo grotesco, se haga proclamar Kalifa por la asamblea de simios asiáticos que remedan allá en Angora el parlamentarismo occidental. ¡Kalifa un funcionario civil! Como si los millones de musulmanes que desde la India a Marruecos pueblan casi la mitad del mundo, fueran una humanidad de esclavos imbéciles sometidos a la tutela, más, al yugo de la *mangere* republicana de Angora.

Todavía podíamos felicitarnos del constitucionalismo de Angora si entrara un sentido de amplitud, de tolerancia y de puerta abierta. Es lo contrario; la Turquía de Abdul-Hamil era mucho más humana, fuera de sus persecuciones políticas, que esta Turquía feroz, incubada en el nido de Angora. Expulsados o asesinados, griegos y armenios, los campos no producen, las ciudades mueren, la miseria corroe al pueblo turco, incapaz de elevarse por su propio esfuerzo. Y parejamente a la xenofobia, al odio de raza, crece la enemiga contra el cristiano, sea ortodoxo, católico o protestante. El turco de otra época respetaba las demás religiones porque él era religioso y tenía la comprensión de los dioses ajenos. El turco de ahora ni cree ni deja creer. Aquellas escuelas de frailes y monjas francesas que Mauricio Barrés defiende en su libro, exaltando su obra admirable de cultura, de expansión espiritual, de caridad y de amor, viven una vida precaria o han sido cerradas sin que los buenos oficios de Francia, defendiendo la causa de Turquía frente a Inglaterra—y con qué entusiasmo!—, hayan merecido de Kemal y compañía otro reconocimiento que un desprecio absoluto o una indiferencia más amarga que el desprecio.

Hay, sin embargo, en esta ingratitude una lección histórica y filosófica de imponderable valor. La Turquía de Angora está calcada en la República francesa atea, ridícula y huecamente sonora de fines del siglo XIX. Pero el occidentalismo laico y materialista pasa: todo lo que no encierra un alma se descompone en gusanera. El Oriente queda. Y este Oriente eterno, el de los ensueños místicos, el de las quimeras religiosas, el de las venturas necesarias, el de las fuentes luminosas de la gracia y de la fe, nada sufre con los arañazos de los gatos de Angora. El Oriente de Cristo, de Mohamed, de Ghazali, de San Pablo, de Isaías, de Djelal eddin.

Y a este Oriente, cantera inagotable del ensueño, de la poesía y del amor, escapa el cronista de vez en cuando, ahora en la amable compañía de Mauricio Barrés. Escapa no sin sacudir sus botas del polvo de la vulgaridad; despojada de la ironía, de la vejez de la razón y de la burla: ingenio como un niño e iluminado como un profeta. Sólo así, hermanos lectores, podemos danzar los giros armoniosos del poeta de Konia. Sólo así podemos seguirlo cuando nos llama diciendo: «Venid: la puerta y el muro cuentan cosas sutiles. El fuego, el agua y la tierra recitan maravillas. Venid: el pájaro ha llegado: venid, en el jardín florecen las rosas.»

ARTURO GAZUL.

París, marzo.

Casa HIDALGO

P. Cervantes, 18.—Teléfono 554

Muebles económicos; cuartos completos, desde 500 pesetas; camas con somiers, 45 pesetas.

Colaboración

Penumbra

Antón vuelve de su trabajo al anochecer de un día de primavera; lleva al hombro la azada, y su mirar penetrante recorre el cielo estrellado; sueña con un ideal (también los hombres de campo tienen ideales) y cambia un espacio abstraído en sus pensamientos. Muy lejos, en la cumbre de una colina, brilla mortecina una luz, es el cortijo de «El Peñasca».

Antón sueña poseer una casita blanca, rodeada de un huerto, en la falda de una montaña. Así podría mirar el mundo a sus pies, podría vivir con su mujer y sus dos hijos sin tener que estar sometido al «amo», sin tener que trabajar como un burro de carga. Trabajaría como un hombre, como un señorito que conserva las manos finas... aunque trabaje, y Antón sonríe irónico al pensar esto.

Ha llegado al cortijo de «El Peñasca», penetra en una amplia cocina. Al amor de la lumbre hay hasta media docena de hombres: son trabajadores de manos encañadas. Antón ha dejado la azada en un ángulo de la estancia, ha acercado las manos a la lumbre hasta casi quemarse los dedos y se ha sentado en una banqueta.

Al cabo de un rato entra en la cocina un hombre delgado y alto; todos los trabajadores se han puesto respetuosamente de pie. Es el «amo». Todos los días llega a la cocina a la misma hora, se sienta con los mozos, les da palmaditas en la espalda, reparte cigarrillos y les habla afectuosamente. Ellos le escuchan con atención, pretendiendo adivinar las palabras, las frases desconocidas.

El amo habla fogosamente. Todos los días permanece encerrado en sus habitaciones entre un montón de libros y papeles; al atardecer sale a cazar por la vasta dehesa, regresa anochecido y habla largamente con los aldeanos. Y así un mes, y un año, y otro... y los campesinos continúan también acudiendo con la misma regularidad. Un día ha pronunciado el «amo» una palabra nueva: «socialismo». Los trabajadores le han mirado con extrañeza. El «amo», abstraído, ha hablado de intervencionismo del Estado, de mayor cantidad de medios económicos, de un aumento de los impuestos, de las contribuciones; ha hablado durante media hora. Al fin se ha levantado de su sillón, los mozos le miran interrogadores; Antón, que sabe leer, queda receloso de aquello del aumento de las contribuciones.

Pero al día siguiente el «amo» no ha bajado a la cocina y Antón fue a la ciudad para volver cargado de libros, inaccesibles a él.

Por fin ha vuelto a departir con los campesinos el «amo». Ha sido un día de verano, con motivo de una ligera huelga ocasionada por la escasa comida. El «amo» ha vuelto a dar palmaditas en la espalda y a repartir cigarrillos; ha calmado los ánimos. Después ha vuelto a hablarles afectuosamente, ha vuelto a pronunciar aquella palabra «socialismo». Pero ha hablado de una renovación de la humanidad, de una nueva propiedad, de una igualdad social. Y Juanón ha imaginado los extensos viñedos del padre Alberto trabajados por sus compañeros y dirigidos por él. Y Frasco ha soñado emprender un viaje con su novia por los fantásticos pueblos de que oyó hablar a su sargento cuando fue soldado. Y Antón ha sentido la acariciadora idea de la casita blanca en la falda de «El Peñasca».

Desde entonces Antón, el único «ciudadano» de los trabajadores, ha bebido en los libros que trajo de la ciudad para el «amo», deletrándose con paciencia, y sus manos han ido afinándose... y ha mirado con alivio a los demás trabajadores que sienten su inferioridad. Ha llegado el invierno. Una noche entra en la cocina el «amo» más tarde que de costumbre. Trae en la mano un periódico de la ciudad. Los mozos arremados a la lumbre, escuchan el huracán que bate el cortijo. Antón ha cogido el periódico de manos del «amo» y lo ha leído lentamente en alta voz. Sus ojos han brillado de alegría... Y Frasco ha pensado salir muy pronto a los soñados países desconocidos, y Juanón ha vuelto a recordar los viñedos del padre Alberto, y Antón ha evocado por centésima vez la casita blanca rodeada del huerto.

La escasa luz ilumina la expresión de sus rostros radiantes de alegría. Han quedado un momento en silencio. Solo se oye el monótono chisporroteo de la lumbre interrumpido por los alternados mugidos del huracán.

El amigo escritor me ha hablado entusiasmado del ideal socialista. Apenas me detuve a pensar sobre las doctrinas de Saint-Simón y Fourier. Apenas me sentí contagiado del socialismo romántico alemán del siglo pasado, en aquella época en que la fiebre del romanticismo invadió literatura, arte, ciencia... aquel socialismo bajo cuya sombra nacieron los apóstoles del siglo XX. Mas... he recordado este pequeño incidente mientras el amigo escritor, un poco intelectual, me miraba sonriendo con ironía.

Hemos callado un momento. El amigo escritor permanece inmóvil, abstraído en sus pensamientos. Sin duda alguna evoca el recuerdo de Rusia, donde el socialismo comunista fue la religión de cada ciudadano, alentada por el romántico idealismo de la literatura.

José Díaz-Ambrona.

Registro civil

Movimiento de población habido en esta capital durante el día 5: Fallecidos.—Castora Pirls Piñana, cincuenta y siete años, bronquitis gripal. Trinidad, 37. María Vicenta Expósito, sesenta años, lesión cardíaca. Avenida de Joaquín Costa, 33. Pedro Sánchez Cavanna, setenta y cuatro años, bronquitis crónica y lesión cardíaca. Benegas, 13. Hipólito José Hebra, sesenta y seis años, aneurisma órtica. Hospital civil. Nacidos.—Tomás Sánchez Leguna. Tardío, 6. Juan Nogales Montes. Moreno Nieto, 2. Matrimonios.—Ninguno.

MÚGICA ARELLANO Y COMPANIA

Ingenieros.-PAMPLONA. Unicos representantes en España de las cosechadoras, atadoras, agavilladoras, guadañadoras, rastrillos, etc., de la famosa marca DEERING de las trilladoras y locomóviles RUSTON. Unicos vendedores de las piezas de recambio de legitima procedencia para máquinas de la citada marca.

Representantes exclusivos de los acreditados PRODUCTOS COOPER. Tractores. Arados «Bacher». Cultivadores «Planet Jr» legítimos. Esquiladoras «Stewart». Aventadoras. Trillos. Gradas. Sembradoras. Material vinícola. Hilo SUCURSAL EN BADAJOZ: MORENO NIETO, 4.—SUCURSAL EN CACERES: CANALEJAS, 46

El campeonato de baile Información de Palacio

A las dos y media cumplieron las veinticuatro horas de baile, en que consistía la prueba para el campeonato de resistencia. Fue proclamado vencedor el argentino Nelson, que en estas veinticuatro horas sólo descansó veintiseis minutos, sacándole treinta y cuatro minutos de ventaja al español Díez Cabrejo, que descansó sesenta y un minutos. El argentino continuó el baile con la marcha empezada, o sea reservándose, mientras que el español balló limpiamente con todos los detalles. Ante las protestas del público, que no estaba conforme con este fallo, del Jurado, éste dividió el premio en dos, uno de 2.000 y otro de 1.000 pesetas. Mas a pesar de ello continuaron por parte del público las protestas, proclamando éste campeón a Díez, que durante todo el tiempo demostró una superioridad grande sobre su adversario. Para calmar los ánimos se hizo necesaria la intervención de la Policía. El árbitro, por su parte, desapareció del lugar para evitar alguna agresión por parte del público.

Con motivo de la festividad del día, hoy, Miércoles de Ceniza, se ha celebrado capilla pública en Palacio. La comitiva se organizó en la siguiente forma: Primero los mayordomos de Palacio y la grandeza de España, seguidos del nuncio de Su Santidad y de los Infantes don Alfonso de Borbón, don Fernando de Baviera y don Alfonso de Orleans. A continuación marchaban los reyes y demás familia. Don Alfonso vestía el uniforme de general de Caballería de lanceros, llevando las veneras de los órdenes militares; doña Victoria llevaba traje blanco y mantilla negra, y la infanta doña Isabel traje verde y mantilla negra. Después las damas de la grandeza marquesa de la Torreclilla y Viana, general Miláns del Bosch y jefe de Alabarderos y Escolta Real. La banda de Alabarderos tocó la marcha de Aida. La ceremonia de imponer la ceniza la celebró el patriarca de las Indias, oficiando en la misa el capellán mayor de Palacio. Terminada la fiesta religiosa, la comitiva regresó a las habitaciones de Palacio con el mismo ceremonial que para la marcha. Las galerías se hallaban totalmente atestadas de público que acudieron a presenciar el acto, que resultó brillantísimo.

Invitaciones. El Monarca recibió esta mañana a una comisión de catédricos y estudiantes de la Central, que le visitaron para invitarlo a las próximas fiestas escolares. También visitó esta comisión para invitar a estas fiestas, a la reina doña Cristina y a la infanta Isabel, que prometieron su asistencia. A estas fiestas asistirán además todas las autoridades. La corte de luto. Durante dos semanas la corte de España vestirá de luto, con motivo de la muerte de la princesa Luisa de Bélgica. Representación. Su majestad el Rey ha comunicado al infante don Carlos que en representación suya presida el certamen de Ahorro Postal, que tendrá lugar en Sevilla.

ARMERIA Y EXPLOSIVOS Justo García San Juan, núm. 23

ARMERIA Y EXPLOSIVOS Justo García San Juan, núm. 23

Desde Torremayor Los pueblos se preocupan de sus intereses

Una carta. «Señor López Prudencio: Si la excelentísima Diputación provincial, de la cual es usted miembro, dispone ir alguna comisión a Madrid, como ha hecho Cáceres, que sea también lo de este pueblo admitido en dichas gestiones. Dispénsame las molestias y si le parece bien darle publicación en ese diario a citadas solicitudes, puede hacerlo. Este pueblo, además del cultivo de cereales y ganadería, tiene una fábrica de cal que emplea para abono y edificación, y teniendo estación o apeadero podría exportar un vagón diario de cal, además de los vagones que pudieran venir con leñas para la elaboración de dicha cal. Gracias anticipadas por todo. Suyo afectísimo servidor, Diego Bautista Guzmán, párroco.»

Instancia al Rey. «A vuestra majestad el Rey de España. Su majestad: Los que tenemos el honor y honra de llamar ante vuestro Trono, todos vecinos de esta villa de Torremayor, provincia de Badajoz y partido judicial de Mérida, postrados a vuestros reales pies pedimos se nos atienda en tan justa como absoluta necesidad, de la construcción de una estación o apeadero, para que podamos disfrutar de las comodidades y utilidades en nuestros productos del ferrocarril, cuya distancia de esta villa es de un kilómetro o menos y no tener necesidad de ir a buscarlo a la villa de Montijo o La Garrovilla, teniendo que soportar los caminos intransitables y las molestias del tiempo, como perder un tanto en las exportaciones con relación a los pueblos que tienen estación, pues en esta misma provincia hay apeaderos en fincas de particulares, como son los de la China y Matanegra, y estaciones bastante distantes de los pueblos, habiendo al medio ríos caudalosos que se pasan con una mala barca. Y como precisamente en los momentos actuales se trabaja por la grandeza y reorganización de nuestra bendita, gloriosa y grande nación española, queremos este favor de su majestad, a quien tenemos como a padre y señor. A los reales pies de vuestra majestad. Torremayor 19 de febrero de 1924. Ayuntamiento, Juzgado municipal, Parroquia, Escuela nacional de niños y Escuela nacional de niñas.»

Instancia al presidente del Directorio militar. «Excelentísimo señor presidente del Directorio militar. Excelentísimo señor: Los que suscri-

ben, todos vecinos de esta villa de Torremayor, provincia de Badajoz, de cuya capital dista treinta y ocho kilómetros y medio, y partido judicial de Mérida, de la que dista dieciséis kilómetros y medio, suplican a vuecencia ser atendidos en tan justa como absoluta necesidad, de la construcción de una estación o apeadero, para que puedan disfrutar de las comodidades y utilidades en sus producciones, del ferrocarril, cuya distancia es de un kilómetro o menos, y no tener que ir a buscarlo a la villa de Montijo o de La Garrovilla, teniendo que soportar los caminos intransitables y las molestias del tiempo, como perder un tanto en sus exportaciones con relación a los pueblos que tienen estación, pues en esta misma provincia hay varios apeaderos en fincas de particulares, sin haber poblado, como son los de la China (vía Badajoz Madrid, por Ciudad Real) y Matanegra (vía Mérida Sevilla, por Zafra), y estaciones bastante distantes de los pueblos, habiendo al medio ríos caudalosos que se pasan con una mala barca. Y en otras provincias de nuestra amada nación, están las estaciones ferroviarias a más corta distancia que puedan estar estas de Montijo y La Garrovilla. Es gracia que esperan alcanzar del bondadoso, generoso y patriótico corazón de vuecencia, cuya preciosa vida guarde Dios muchos años para bien de esta amada, gloriosa e hidalga nación. Torremayor 19 de febrero de 1924. Ayuntamiento: Nícomedes Rubio, José Ramírez, Juan Blanco, Aurelio Fernández, José Coco, Antonio Domínguez, Manuel Muñoz; secretario, Domingo Amante; alguacil, Fermín Olivares; guarda de campo, Manuel Fernández. Parroquia: Diego Bautista, párroco; Bartolomé Collado, primer acólito; Diego Segador, segundo acólito. Juzgado municipal: Carmelo Collado; suplente, Cándido Fernández; fiscal; Manuel Pinilla; secretario, José María Jiménez; alguacil, Fermín Olivares. Escuela nacional de niños: Vicente Martínez del Puerto, maestro nacional. Escuela nacional de niñas: Consuelo Justo Luengo, maestra nacional.

Sub-agentes. necesita entidad importante, en todas las cabezas de partido, para ventas de abonos potásicos. Solicitudes, con referencias, a don Vicente Rodríguez. Muñoz Torrero, 9, Badajoz. COMPRO y vendo muebles. J. Rosal. Meléndez Valdés, 37. Teléfono 538.

LA VICULTORESIS

Alimentar vuestros aves añadiendo a los amosijos sustancias ricas en PROTEINAS Y FOSFATOS SIMILABLES, en la seguridad de que la puesta aumentará considerablemente: Harina de carne, harina de huesos y harina de ostras, marca CESAR. Proteínas 51 por 100, grasas 25 por 100 y fosfatos 13 por 100. Estas son las materias que contribuirán a que vuestros aves os reporten pingües beneficios. Un pequeño ensayo os convencerá. Fabricante: Francisco Carbajo, Ezcaray (Logroño). Concesionario exclusivo para Extremadura:

Parque Avícola Nuestra Señora de la Piedad-Badajoz. Para pedidos, al gerente del Parque, don Paulino Travado Díaz, Ramón Albarán, 22, principal, derecha, B. de Joz.

NOVELA DE EL ASTRÓLOGO Walter Scott

a refuerzo tan considerable, decidióse la jornada a favor de Ellangwan y de su agente. Quedó elegido el ínclito Sir John, y en consecuencia nombróse a Glossia escribana del Tribunal de Paz, mientras en una de las primeras sesiones el nombre de Godofredo Bertram de Ellangwan fue escrito en la lista de los jueces de paz del condado. Esta era el Non plus ultra de la ambición de Bertram; no porque el letrado amigo de los atolondrados señores a esta dignidad, ni a las responsabilidades

que son sus inmediatas consecuencias; pero conocía que le asistían derechos para optar a esta distinción, y que sólo por una evidente injusticia había sido privado de ella hasta entonces. Dice un antiguo proverbio escocés: que no debe ponerse en manos del loco un chapping-stick (bastón para apalear) (1). Apenas se vio mister Bertram revestido de su nueva autoridad judicial, que había ahelado tanto tiempo, cuando empezó a ejercerla con mayor rigo-

disfrutan de voto electoral. Se ha procurado poner coto a este abuso, con exigir cierto juramento de los votantes; pero en Escocia, así como en Inglaterra (donde existe cierta pretensión moral pública que vencer), se encuentran mil recursos para hacer ilusorio un juramento, y una engañifa en las elecciones se considera como un pecadillo de poca monta. El voto electoral es una propiedad que puede venderse con hacienda o sin ella; y se anuncia en los periódicos como otra cualquiera mercancía. La conciencia británica tiene plenas facultades para perjurar impune, y cada siete años los tenedores de libros ficticios, llevan el apodo de «Paper» o «Parchment Barons»; esto es, Barones de papelón o de pergaminó. (1) También en Castilla conocemos un refrán equivalente: Al loco y al chiquillo no le fies el cuchillo.

rismo que clemencia, y desmintió el concepto que el público se había formado generalmente de la bondad de su carácter. No sé donde he leído una anécdota, referente a cierto juez de paz que al día siguiente de recibir su nombramiento, escribió a un librero para que le enviase el acta o estatuto de su destino, y al efecto enristrando la pluma, y no siendo muy diestro en las reglas ortográficas en vez de acts escribió ax y en lugar de justice of Peace, puso en el papel Augustus pease, de lo que resultó la curiosa escueta: «Haga usted el favor de enviarme el hacha (x) referente a Augusto Chicharos; (Augustus pease).»

Sin duda que el sapientísimo juez de quien se trata, tan luego como se viera poseedor de la hacha dichosa, serviríase de ella para mutilar las leyes a mansalva mister Bertram no era tan ignorante en la gramática inglesa como su predecesor, pero el mismísimo Augusto Chicharos, no hubiera podido emplear con peor discernimiento el arma que con tanta imprevisión le pusieran en las manos. Consideró de buena fé el nombramiento credencial que acababa de recibir, como una muestra del favor personal que su soberano le dispensaba, olvidando que anteriormente había creído que el abandono hecho de él era efecto únicamente de las intrigas y del espíritu de partido, que le privaran de un privilegio común a todos los de su rango. Mandó a su fiel ayudante de campo, el Dómine Sampson, que le leyera en voz alta el nombramiento, luego que a su poder llegó. Atójele a las primeras palabras, que decía: El rey se ha complacido en nombrar... y gritó entusiasmado:—Al rey ha complacido iguapo

hombre! apuesto a que no le ha complacido tanto a él, como me complace a mí. No quiso limitar su reconocimiento a unos estériles desahogos, ni a expresiones ampollosas de gratitud. Determinó probar cuán sensible era a los honores que se le conferían, a fuerza de manifestar una actividad sin límites en el desempeño de un encargo. Dicese vulgarmente en Escocia: El nuevo escobón desollina la habitación, y yo mismo puedo dar testimonio de esta verdad porque habiendo tomado cierto día una nueva criada, las arañas, vetostas y hereditarias hebreas de mi biblioteca, las cuales, durante el pacífico reinado de la sirvienta depuesta, habían hilado sus telas hasta en las últimas pirindolas de los estantes, lugar que tengo destinado para los libros de teología y de jurisprudencia, se vieron precisadas a alzar el campo, sin pérdida de tiempo. El laird de Ellangwan, al comenzar su funciones de magistrado reformista, se mostró aún más desapiadado. Desterró a los rateros y ladrones, quienes habían sido vecinos suyos durante la mitad de un largo siglo; metióse a hacer milagros, cual si fuese un segundo duque Hamfrédo (1), y que

la virtud de su vira magistrat devolviera a los ciegos sus piernas, a los ciegos sus ojos, y todos sus miembros a los paralíticos. Descubrió e hizo hair a los que cazaban en vedado, a los contraventores a las leyes de la pesca, a los saqueadores de la huerta y de pelomar; logrando por recompensa los aplausos de sus coñades y la repatación de magistrado celoso y activo. No dejaba, empero, de llevar corsigo todo este bien alguna rastro de mal. Cuando son muy afijes las rices de un abuso, se necesita tomar algunas precauciones para arrastrarlas de cuajo. El celo de nuestro digno amigo por la grave apuro a infolitas personas, de cuyo holgazamería y malas menes tenía la culpa su propia láchesse (1), (flojedad o cobardía) Un uso inventado imposibilitaba a los unos de adoptar otro género de conducta, y los otros, verdaderamente inhábiles para el trabajo, eran acreedores como lo decían ellos mismos, a exigir sentimientos y obras de caridad por parte de todo buen cristiano. El mendigo, conocido en la comarca por espacio de veinte años, en que había hecho sus correrías porjoseas, y recibido lo que le daban más bien

como una señal de benevolencia, que como una ofrenda de insultante compasión, era remitido a la casa de trabajo más próxima. La mujer decrepita, que apoyada en su bastón, se arrastraba de puerta en puerta, pasando de una en otra como un chelín falso que cada cual se apresura a remitir al vecino; la pobre tullida, que perdido el uso de sus piernas, necesita que alguien la sirva de portador, y le llama en su ayuda con voz más recia que la del caminante cuando pide el relevo de sus caballos de po ta, recibían el mismo trato. Jack, el tonto, que medio pillo, medio idiota, serviera de juguete a los chicos, de generación en generación hacia sesenta años, fué encerrado en el Bridewell (correcional) del condado, en donde, proibiéole el aire puro y la vista del sol, únicos bienes que era capaz de gozar, murió al cabo de seis meses, víctima del aburrimiento y de la penadumbre. El maricero inválido, que por espacio de años sin cuento había pasado la vida en la taberna, alegrando los zócalos ahumados, con cantarles la copia del «Capitán Ward», o la más famosa del «Almirante Berton», fué desterrado por el sólo crimen de tener el acento irlandés. Finalmente, el celo que despegó el nuevo juez de paz en la administración de la policía rural, llegó hasta el punto de prohibir las vistas anuales que a su territorio hacían los bañone-

2.º Los propietarios ficticios o superiores denominados over-lords o superiorities (superioridades.) Acontecía con frecuencia que éstos no poseían hacienda alguna en el condado. Si un propietario rico quiere acrecentar su influencia en las elecciones, está facultado para subdividir en trozos su terreno, y crear por este medio cierto número de sufragios subordinados. Con este fin, remite a la Corona sus títulos de propiedad, y obtiene de ella nuevas ejecutorias a favor de sus amigos para las diversas particiones que ha subdividido su señoría, cada porción productora de 40 libras escocesas de renta (unos 1.40 rs. de vn.) En seguida recibe de sus amigos una escritura de propiedad verdadera, mediante una renta anual nominal. A los ojos de la ley, aquellos amigos son los dueños legítimos de las tierras, que poseen en virtud de título de la Corona, y figuran en los registros de los barones que

(1) Así está escrita esta palabra en el texto original. Walter Scott quiso fraguar un sustantivo de la voz francesa «láchesse» «flojedad» pero debería haber dicho «láchéte», «flojedad»; o cobardía y no láchesse. No sé a qué atribuir este descuido, a no ser que en alguna obra francesa muy antigua, haya topado con esta dición, o sea un término forense inglés, muchos de los cuales son corrupciones de palabras francesas. Digo esto para que los puristas atende del Pirineo o del paso de Calés, no frunzan las cejas contra el bueno de Sir Walter Scott por su original ni tampoco contra mí por haberle seguido fielmente en la traducción castellana.

Marruecos

Al realizar un convoy los rebeldes hostilizan y nos causan bajas

(POR TELÉFONO)

Llegan fuerzas a Melilla y otras están preparadas para salir

6, 1'30 h.

Fuego de cañón

Melilla.—La batería de Tifarauti hizo disparos contra las concentraciones enemigas, que trataban de hostilizar el servicio de descubierta.

También hicieron fuego la batería de Bahafora, dispersando algunos grupos de rebeldes.

Atropello

Melilla.—Un coche de servicio público atropelló en el barrio Real al niño Rafael Ríos Martín, dejándole muerto.

Llegada de fuerzas

Melilla.—En el vapor Epérides llegó, procedente de Algeciras, el batallón expedicionario de Extremadura al mando del comandante señor García Reina.

Llegada de generales

Melilla.—Han llegado los generales Correa y Riquelme.

A Drius

Melilla.—El comandante general, señor Marzo, marchó a Drius, acompañado del coronel señor Sánchez Ocaña.

La salud del Raisuni

Tetuán.—Continúa en su palacio de Tazarut el Raisuni, siendo relativamente satisfactorio su estado de salud.

A Melilla

Tetuán.—Ha salido para Melilla el alto comisario, general Alzpuru.

Al realizar un convoy el enemigo nos causa varias bajas. El parte oficial facilitado esta noche a la Prensa, dice lo siguiente:

Zona Oriental.—En la enfermería de Drius han fallecido el cabo y el soldado del Tercio Alejandro Pérez Martínez y Juan Ibáñez Martínez, heridos días pasados en la posición de Taferst.

A las nueve y media de la mañana han desembarcado fuerzas del Tercio y el batallón del regimiento de Extremadura.

Las primeras salieron para el campamento de Beni Tieb y las fuerzas del batallón han quedado en la plaza.

A las siete de hoy salió una compañía de ingenieros para arreglar el paso en Haye y al mismo tiempo se realizó un convoy de municiones a Casas Fortificadas, con fuerzas de los legionarios, una batería de Montaña y una compañía del regimiento de Guadaluja, habiendo tenido que lamentar las siguientes bajas:

Tercio.—Alférez José Bonet, herido menos grave; soldados José Espejo Peña, herido leve; Manuel Rodríguez, José Ruiz, Enrique Gil y Francisco Gómez, menos grave, y José Ferreiro, grave.

Obusec.—Soldado Sebastián Regidor, menos grave, y cabo José Andegui, leve.

Parque móvil.—Francisco Higuera, menos grave.

Regimiento de África.—Soldado José Barceló, grave.

Batallón de Guadaluja.—Teniente don Antonio Martínez Barh, grave, y soldado Salvador Ransell, menos grave.

Después de Drius se hicieron convoyes a Fara y Tifarauti sin novedad, habiendo emprendido el regreso todas las fuerzas de protección, sin que hayan llegado al campamento a la hora en que telegráfico.

La aviación reconoció el frente y arrojó bombas sobre Beni Budia, Beni Bayed y cuenca del Kert.

Zona Occidental.—Sin novedad.

Fuerzas preparadas

Barcelona.—El capitán general ha manifestado que se hayan preparadas más tropas de reservas para el caso de que el Gobierno disponga que se proceda a embarcadas para África.

El batallón de Vizcaya

Alicante.—Llegó el batallón de Vizcaya procedente de Alcoy, y después de serle dado a la tropa un rancho frío, marcharon el muelle, en donde embarcaron para África.

Revisó las fuerzas el general Riquelme. También se está procediendo al embarque de fuerzas de Sanidad, Intendencia e Ingenieros que marcharán a África.

Las autoridades y numeroso público despidieron a los expedicionarios.

El batallón de Mahón

Mahón.—Ha salido para Melilla el batallón del regimiento de Mahón. En el muelle un enorme gentío ovacionó a las tropas.

Turistas

Melilla.—Han llegado 150 turistas alemanes que se proponen visitar la población y algunos puntos del extrarradio.

Toma de posesión

El Ferrol.—Se ha posesionado del cargo de segundo jefe del departamento el contralmirante don Nicasio Pita.

Fuerzas preparadas

Vitoria.—Están preparadas tres baterías del segundo regimiento de Artillería montada para marchar a África al primer aviso.

Las bajas del crucero «Cataluña»

Ceuta.—En las primeras horas de la noche del martes entró en el puerto el crucero «Cataluña», procedente de Gomara, trayendo los cadáveres de los marineros y a los heridos que resultaron a causa de la explosión de una granada enemiga que dió contra el cañal del buque.

En el Hospital se estableció, en una sala, la capilla ardiente, en donde fueron colocados los cadáveres, siendo velados por oficiales y clases de marinería de la dotación del barco.

Los heridos fueron convenientemente instalados en otra sala del Hospital. Durante la noche se practicó una difícil operación al alférez de navío señor Alvargonzález.

El alto Comisario Ceuta.—A media noche llegó el general Alzpuru acompañado de su ayudante y seguidamente conferenció con el general Montero.

Después estuvo a bordo del crucero «Cataluña» y luego visitó los Hospitales.

A continuación salió en automóvil para Tetuán.

Entierro de las víctimas del «Cataluña»

Ceuta.—A las cuatro de la tarde de hoy se verificó el entierro del capitán de corbeta don Jaime Janel y de dos marineros.

El comercio cerró las puertas. Todo el pueblo acompañó a los cadáveres hasta el Cementerio.

Los féretros iban envueltos en banderas españolas, seguidos de arzones de Artillería.

En la presidencia del duelo figuraban el general Montero, el comandante del crucero «Cataluña», los generales Bazán y Quespo de Llano, el comandante del puerto, jefes y oficiales francos de servicio, entidades oficiales, la oficialidad toda del crucero «Cataluña» y del cañonero «Laura» y numeroso público.

Una compañía rindió honores y detrás del duelo iba la banda de música del Tercio de Extranjeros.

BIBLIOGRAFIA

La Mancomunidad de Cataluña

Hemos recibido el texto taquigráfico del interesantísimo discurso que pronunció el excelentísimo señor don Alfonso Sala y Argemí en la asamblea de constitución de la Mancomunidad de Cataluña el día 30 del pasado enero al ser elegido presidente de la misma.

Dice que en las circunstancias actuales la misión de la Mancomunidad es de las más graves y difíciles, pero también de las más honorosas, ya que se persigue el patriótico fin de encanalar los problemas que han tenido perturbada la vida de Cataluña y España.

Desecha las intromisiones de la política menuda que tantas desgracias ha acarreado al país, y en vibrantes párrafos afirma que los diputados están en el deber de olvidar todos los rencores, con la sola idea de laborar por el bien de la patria, abriendo los brazos a todos los catalanes, para que entre todos, aunando voluntades, se proceda a esta obra de regeneración.

Culpa a todos de la no solución de este anhelo del país por las trabas de unos y otros, por la forma en que se reglan las Cámaras, por la forma en que se desenvolvía el Poder público, por el sistema ineficaz de la obra legislativa, etcétera.

Expone en resumen, con elocuentísimas y brillantes frases, lo que deben ser las Mancomunidades y los procedimientos que deben seguirse para alcanzar el máximo de eficacia en su patriótico cometido.

Este interesante folleto ha sido editado por acuerdo unánime de la asamblea extraordinaria.

ARMERIA Y EXPLOSIVOS

Justo García

San Juan, núm. 23

El anuncio no es caro, si es eficaz. Por eso, aunque nuestras tarifas aparezcan elevadas, no son caras.

NOTICIAS

Palnados ondulación Marcel. Prim, 18 y 20, bajo.

Se arreglan pieles de zorro. Se trasladó de De Gabriel a Meléndez Valdés, 27. Teléfono 538.

Cuerpos de arado castellano, a 8 pesetas; rejas de acero, a 3'50, y formones de idem, a 5'50. Metalúrgica Extremeña, S. L. Badajoz.

Vinos, blancos y tintos, superiores, de mesa, 8 pesetas los 16 litros. Cansado, 34.

Se vende una casa en la Estación, cerca de la iglesia. Para tratar, Salmerón, 70.

Se vende un coche milord con guarniciones nuevas. Razón en esta Administración.

En la calle de Menacho, 28, bajo, se cede gabinete y alcoba amuebladas.

Se vende la casa de la calle Sepúlveda, números 13, 15 y 17. Para tratar, Bravo Murillo, 13, bajo.

Segadoras-atadoras «Moline Adriance»; trenes de trilla «Clayton»; piezas de recambio, precios de costo. Metalúrgica Extremeña, S. L. Badajoz.

Boletín de suscripción

Don habitante en calle núm. se suscribe a Correo de la Mañana (1).

de 192 de suscripción.

Remítase este Boletín a la Administración del periódico con el pago correspondiente por medio de una orden.

(1) Nombre, domicilio y año.

LEA USTED TODOS LOS DIAS CORREO DE LA MAÑANA

EL SEÑOR D. Antonio Sanabria Zancada FALLECIÓ AYER A LOS 79 AÑOS DE EDAD R. I. P. Sus hijos doña Flora, don Saustiano, don Antonio, doña Micaela y don Isaac; hijos políticos doña Carmen Merino y doña Flora Pérez; hermanos políticos, nietos y demás parientes, Suplican a sus amistades asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, a las cinco de la tarde, desde la casa mortuoria, Francisco Piñero, 13, a la capilla de San Sebastián, por cuyo favor les quedarán agra decidos. Badajoz, 6 de marzo de 1924.

EXTRANJERO INFORMACION GENERAL (POR TELEFONO) 6, 2'30 h. Viaje de los reyes de Rumania Bucarest.—Los reyes de Rumania emprenderán su anunciado viaje a París el día 10 del mes de abril próximo. Permanecerán en la capital francesa varios días, y luego marcharán a Niza, donde estarán una semana. Recorrerán después Italia, España, Inglaterra y Bélgica. Acompaña a los reyes en el viaje el ministro de Negocios Extranjeros. Fallecimiento de un periodista Buenos Aires.—Ha fallecido el director del periódico El Diario, don Manuel Laiser. Constantemente realizó campañas en favor de la nación española. Fué senador y también representó a su país en Francia como embajador extraordinario. El Califa abandona Turquía Constantinopla.—Le fué comunicado ayer al Califa el acuerdo de la asamblea de Angora. A las dos de la noche, en el palacio del Califa y con extraordinaria solemnidad, se dió lectura de dichos acuerdos, y luego el Califa recibió orden de salir en el plazo de una hora, acompañado de su hijo y de dos de sus mujeres. El Califa salió en tren especial, que lo condujo hasta la frontera griega.

Consultorio del oculista don Delfin Cáceres Villanueva de la Serena, del 6 al 24 de marzo. Badajoz, del 26 de marzo al 13 de abril.

DE SOCIEDAD Viajeros Estuvo ayer en Badajoz el alcalde de Jerez de los Caballeros, don José del Real. —Del mismo pueblo regresaron las bellísimas señoritas Antonia Franco y Pepa Palomo. —Llegó de Mérida el director de esta Sucursal del Banco Hispano Americano, don Enrique Jiménez Moratilla. —Ha salido para San Sebastián don Eugenio Rodríguez. —Don Ramón Pache marchó con dirección a Jerez de los Caballeros. —Ha marchado con dirección a Almodralejo don Germán Cuadrado Pino. —Don José Luch Pino salió con dirección a Cuenca. —Para don Benito ha salido don Antonio Pérez López. —Don Diego Fernández Portal salió para Mérida. —Ha llegado, procedente de Madrid, don Vicente de la Calle, del comercio.

Tintorería Francesa Se tinte toda clase de ropa. Limpieza y secado. Salmerón, 14 y 50 Badajoz.

Ofertas y demandas Un ruego Pedimos a cuantos suscritores nos remiten noticias de ofertas y demandas, que en las referencias a unidades de peso o medida, lo hagan siempre con arreglo al sistema métrico decimal, que es el único admitido legalmente.

Obsequio de la Sociedad

NESTLE

CONTRA ENVIO DE 25 ETIQUETAS BLANCAS de las que van pegadas en el bote de la Harina Lacteada Nestlé SE REGALARÁ

Una preciosa muñeca

Las etiquetas deberán remitirse a la Sociedad Nestlé, Gran Vía Layetana, número 41.—Barcelona.

ESTE OBSEQUIO será enviado libre de todo gasto y acompañado de un número para el sorteo de una muñeca de gran tamaño, entre cada cien participantes,

¡Novedad!

No deje usted de comprar el elegante estuche, para escribir, de tarjetón y sobres, clase extra, al precio de tres pesetas en la papelería del CORREO DE LA MAÑANA.

P. Gómez Muñoz DENTISTA PLAZA DE LA CONSTITUCION, 18 Consulta: De diez a dos

Propietarios Recibos de casa, en taños de 100, con matriz, a una peseta. De venta en la papelería del CORREO DE LA MAÑANA.

NOTICIAS DE PROVINCIAS (POR TELEFONO)

6, 1'30 h. La muerte del «Federal», Reconstitución del hecho

Orense.—A las ocho de la mañana continuaron las diligencias judiciales para la reconstitución del hecho en el lugar donde se llevó a cabo el asesinato del trapero conocido por el Federal. Al lugar del suceso fueron conducidos el Marracu y su cómplice Valentín.

El Marracu reconoció al Valentín como el individuo que acompañaba al Federal.

Valentín lo negó, increpando con dureza al Marracu.

Luego se le preguntó sobre las manchas de sangre que han sido descubiertas en el pavimento de su casa, manifestando Valentín que procedían de haber matado allí un cerdo, pero incurrió en error, pues donde él decía que estaban las manchas de sangre, allí no las había.

Se han encontrado manchas de sangre en la alcoba.

El Juez continúa recogiendo más datos para reconstruir el hecho.

Incendio Vitoria.—Se ha producido un incendio en una fábrica propiedad del señor Jiménez Corral.

Las pérdidas son de importancia.

Recepción Valencia.—Las autoridades estuvieron a bordo del buque almirante, de la escuadra inglesa, donde se celebró una recepción.

Muerte de una anciana Sevilla.—Ha fallecido Antonia Luna Méndez a los 102 años de edad, habiendo conservado hasta el último momento todas sus facultades.

Deja numerosa descendencia.

Creación de un departamento anatómico Sevilla.—La Comisión provincial ha visitado al Alcalde para pedir que el Ayuntamiento contribuya a la creación de un departamento anatómico en el Hospital.

El Alcalde prometió someter el asunto a la resolución del Cabildo.

Los estudiantes madrileños Sevilla.—Una comisión de estudiantes madrileños estuvo en Villamanrique para cumplimentar e los infantes don Carlos y doña María Luisa.

Después todos los estudiantes madrileños estuvieron en la Universidad,

donde se celebró en su honor una recepción. Luego visitaron el Ateneo, el Casino militar y otros centros.

Incendio Murcia.—Se ha producido un violento incendio en la fábrica de barriles de Berja.

Las llamas se propagaron a los edificios inmediatos.

Se atribuye el siniestro a un descuido de los operarios que no apagaron bien el fuego que diariamente se hace para curvar las duelas.

Accidente automovilista.—Un muerto y varios heridos Sevilla.—En la carretera general de Cádiz volcó un automóvil a consecuencia de la rotura de un eje.

Resultó muerto Antonio Caballero, y heridos José Paz, Juan Sánchez Martín, Juan Duarte y María Guerrero, ésta esposa de Antonio Caballero.

Los heridos fueron conducidos a Utrera, donde recibieron asistencia facultativa.

Procesamiento Sevilla.—A consecuencia del expediente instruido en el Ayuntamiento de Coria del Rio, se ha dictado auto de procesamiento contra el ex alcalde Ruiz Alfaro y cuatro concejales.

Ayuntamientos suspendidos Bilbao.—Se ha decretado la suspensión de los Ayuntamientos de Balmaseda y Arcaniaba.

Muerto de hambre y frío Málaga.—En la puerta de la iglesia de San Juan fué encontrado un anciano, que falleció de hambre y frío.

El cadáver no ha podido ser identificado.

Sale un remolcador El Ferrol.—El remolcador de guerra Ferrolano ha salido para Marruecos, llevando material para la Marina.

SEVILLA Hotel Suizo.—Tarifa, 6 Recién instalado; calefacción; cuartos de baños; salón de restaurant. PENSION COMPLETA: 9 PESETAS Situación en la Campana.

CORREO DE LA MAÑANA EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION DE EXTREMADURA

Bravo Murillo, números 3, 5 y 7.—Badajoz

Table with subscription rates: Suscripciones (En Badajoz, al mes 2 00; Fuera de la capital, trimestre 7 00; En Portugal, trimestre 8 00), Anuncios (Libra del cuerpo 10 en 1.ª plana 0 50; En las demás planas 0 25), Esquelas (En 1.ª plana a una columna 50; En . . . a dos 100; En . . . a tres 200; Media plana 500; Plana entera 1.000), Descuentos para los anuncios (Para un trimestre, al 25 por 100; Por un año, al 50 por 100).

LOS PAGOS SON ANTECIPADOS

Los Santos

El día 1 del actual tuvo efecto en el salón de actos de la Encomienda una conferencia notable a cargo de don Antonio Romero Romero. También hizo uso de la palabra don Cristóbal Juárez acerca del ahorro y su importancia en la actualidad.

Presenciaron el acto las autoridades locales y la mayoría de las personas cultas de esta población, hallándose además distinguidas damas y señoritas que daban una nota simpática por su incomparable belleza.

Hizo la presentación don Miguel Rodríguez, que trazó a grandes rasgos la importancia del ahorro y reconoció en un párrafo brillante la cultura de los señores conferenciantes.

Don Cristóbal Juárez manifestó claramente el objeto del ahorro y su importancia, exponiendo ante el distinguido auditorio que en España existe una sociedad encargada de hacer pequeños propietarios. Terminó su elocuente discurso ofreciendo a los dos niños más pobres que concurren a las escuelas nacionales el estipendio que le corresponda como agente del Banco del Ahorro y construcción.

Este hermoso rasgo fué premiado con espontáneos aplausos de los concurrentes. Los maestros nacionales le felicitaron, y agradecieron en nombre de los niños el altruismo del señor Juárez.

El inspector del mencionado Banco don Antonio Romero y Romero, en elocuentes frases y con una sencillez encantadora, hizo ver las inmensas ventajas que recibirá nuestra querida patria en este asunto. Desaparecerá el grave problema de la vivienda que tanto preocupa hoy, y nuestra España resurgirá esplendorosa y rica ante las demás naciones de Europa.

Dijo además el señor Romero que el lema que ostenta es «Uno para todos y todos para uno», y rogó a los concurrentes que se sumaran a esta gran obra social después de bien estudiados sus estatutos. Lo que precisaban son hombres convencidos. Fué escuchado el señor Romero con gran atención, llegando momentos en que el público se emocionó, siendo interrumpido por calurosos aplausos y alentado para continuar su labor de apóstol, que debe ser secundada por todas las personas cultas y dignas que esperan con ansia el engrandecimiento de España en todos sus órdenes.

El culto maestro nacional don Andrés Gómez Castaño reclamó la primacía para adherirse a esta gran obra que propaga el Banco del Ahorro; le siguió el administrador de Correos don Rafael Torrella y los señores Luna, Pedrero, Molina, Céspedes y otros muchos, entre los que se distinguió el culto profesor no oficial don Enrique Martínez Chalons.

Tan grandioso acto terminó con la natural complacencia de todos los concurrentes, que esperan se repitan tan altruistas y culturales.

Reciban los señores Romero y Juárez nuestro entusiasta aplauso y adhesión.

—En los últimos Carnavales se han celebrado bailes en todos los salones dedicados para ello, que han estado muy concurridos.

Han sobresalido por su buen gusto el salón del Casino y el del Centro Obrero.

Este último fué decorado por unas señoritas artistas de Huelva, que fueron muy felicitadas.

A este Centro acudieron más de 400 parejas. Exito que tiene que apuntarse a la nueva Junta directiva.

La fiesta del Casino fué organizada por el presidente de la Comisión de Festejos, don Diego Rosario, el cual debe estar satisfecho de su éxito. Ahora estamos esperando con impaciencia el baile de Piñata y creemos tendremos sobrados motivos para volver a aplaudir al señor Rosario.

Durante los tres días de Carnaval no ha habido que lamentar ningún percance; y eso que no faltaron moscovitas que hacían de reír al público con sus caricaturescas imitaciones durante las horas de sol. El pueblo se ha divertido con orden y compostura. La paz reina en Varsovia.

Nuestra pluma está siempre dispuesta a prestar su concurso a todo cuanto signifique trabajo, cultura, y distracción honesta.—Corresponsal.

Granja Escuela de Agricultura de Badajoz

Parada de caballos sementales del Estado.—Divulgaciones zoológicas.

Selección.—La selección es un método racional de explotación del ganado que consiste en hacer la reproducción entre animales de la misma raza. Deben elegirse los reproductores, en este sistema de reproducción, lo mismo que en los siguientes, de modo que se ayuden la transmisión y fijación de las variaciones útiles y tender hacia la perfección de las formas y el desarrollo de las rectitudes zoológicas.

Se comprende la importancia de estos métodos de reproducción, puesto que sin esta elección de los reproductores, la mayor parte de las razas más importantes, bajo el punto de vista económico, retornarían al estado primitivo, perdiendo así los atributos que con los cuidados y estudios continuados se había podido conseguir.

La selección tiene la gran ventaja de que, empleando en la reproducción animales de buenas cualidades en lugar de animales de clase inferior o enfermos, se consigue conservar la raza en toda su pureza y mantener y aun desarrollar los atributos económicos que constituyen su alto valor.

Han tratado algunos hacer creer que la selección goza un papel poco activo en el mejoramiento de las explotaciones animales, y es fácil destruir este error. Dos casos se pueden presentar.

1.º Que exista en la raza una familia mejorada.

2.º Que no exista en la raza esta familia mejorada.

Si existe en la raza una familia mejorada, el empleo de los mejores reproductores de esta familia contribuirá, a no dudar, al perfeccionamiento general de la raza; si no existe familia mejorada, será suficiente provocar estas mejoras por el empleo de gimnástica funcional, de la alimentación intensiva, y transmitir en seguida, por selección, las cualidades adquiridas, ayudándose de la consanguinidad. Así como Vekwell ha podido perfeccionar el carnero dishley, y Colling le ha conseguido con la raza bovina durham.

La selección puede ser zoológica cuando tiene por única base la determinación exacta de los caracteres específicos y de las condiciones que aseguren la transmisión integral, evitando los fenómenos de reversión. Para esto es necesario conocer los orígenes exactos de los reproductores y examinar lo que se llama pureza de sangre.

La selección zoológica consiste en elegir los individuos bajo el punto de vista de las formas, de sus colores o de sus actitudes particulares, a fin de obtener los animales más aptos para los diversos servicios y poder llenar, de la manera más ventajosa, las diferentes funciones económicas.

La selección conservadora consiste en elegir para la reproducción a los animales que presentan más fielmente el tipo de la raza; se elegirán como reproductores aquellos animales que estén más dentro del tipo medio.

La selección progresiva acopla a los animales que se separan más de la media de la raza y presentan particularidades individuales semejantes a fin de crear nuevos grupos.

La selección debe practicarse haciendo una primera separación entre los animales jóvenes al terminar el destete; después una segunda eliminación, sobre todo de los animales defectuosos, al final del año, y después de algún tiempo, otra tercera separación que permita perfeccionar la selección.

Para que resulten más sensibles y más rápidos los efectos de la selección, es necesario elegir aquellos reproductores que transmitan más fielmente las cualidades deseadas, eligiendo lo que hemos llamado buenos fijadores de raza. Los libros genealógicos ofrecen, a este fin, un apoyo seguro, y son de gran eficacia.

SE VENDEN tierras de labor y olivares con casa y pozo. Para tratar, Francisco Falero, Prim, 55.

PORTUGAL

Inauguración de la línea telefónica Lisboa-Madrid

Lisboa.—Se ha inaugurado con gran solemnidad la línea telefónica Lisboa-Madrid.

En el acto de la inauguración, el ministro de Comercio, señor Nuño Simoes, sostuvo un afectuoso diálogo con el presidente del Directorio español, general Primo de Rivera, diciéndole que el porvenir de Portugal está en las colonias y que en los actuales momentos se encuentra empeñado en la ardua tarea de salvar a su patria, que atraviesa por difícil situación.

El jefe del Gobierno español le contestó deseándole que se cumplan sus deseos y saludándole en nombre del pueblo español.

El señor Nuño Simoes ha recibido numerosos telefonemas de felicitación de todos los puntos por donde pasa la nueva línea.

Detención de dos sindicalistas. Al llegar ayer a Lisboa fueron detenidos dos sindicalistas portugueses, que venían expulsados de Sevilla. Fueron encarcelados.

Sesión tumultuosa. En la última sesión celebrada por la Cámara de los Diputados y con motivo de una discusión sobre el régimen interior de la República, se promovió un fuerte escándalo.

El diputado señor Viriato da Fonseca se dirigió, en términos insultantes, a su colega el señor Baltasar Teixeira y éste le contestó agredándole.

Del altercado resultaron ambos parlamentarios con diferentes erosiones.

El presidente de la Cámara, no pudiendo dominar el tumulto, levantó la sesión.

Autobús despeñado. Braga.—El autobús que hace el recorrido desde esta localidad a Gerez se despeñó por un terraplén, yendo a parar al fondo de un barranco.

Los viajeros resultaron con heridas de gravedad, particularmente el chófer, cuyo estado es desesperado.

Prestaron auxilio a los heridos varios guardabosques que se encontraban en las inmediaciones.

El personal de Teléfonos

Oporto.—Mañana tendrá lugar una asamblea del personal de Teléfonos de esta capital, para tratar de las mejoras que tienen solicitadas a la Compañía y adoptar medidas análogas a las acordadas por sus compañeros de Lisboa.

El general Norton de Matos. El general Norton de Matos, alto comisario de Portugal en Angola, después de haber terminado los debates parlamentarios en que su obra administrativa fué duramente censurada por el diputado señor Cunha Leal y a cuyos ataques hubo de contestar personalmente, marchará en breve a Angola para volver a encargarse del mando de aquella posesión colonial.

Las subsistencias. Coimbra.—Días pasados se celebró en la Casa de los Trabajadores, de Coimbra, una reunión para pedir al Gobierno prontas y energías disposiciones que terminen con la carestía de los artículos de primera necesidad, que hacen la vida imposible a las clases humildes.

Hicieron uso de la palabra varios oradores, que se expresaron en términos violentos contra el hecho de que día en día aumentan de precio los artículos más necesarios para la alimentación del pobre.

Amnistía. En el diario del Gobierno ha aparecido la ley de amnistía a los revolucionarios del destroy Douro.

Por tal motivo, los marineros que se encontraban presos en San Julián da Barra fueron puestos en libertad.

Se encuentran entre los libertados el capitán de fragata señor Manuel de Carvalho y el teniente señor Henrique Valdez.

A la salida de la prisión eran esperados por numerosos amigos personales y políticos, que los felicitaron y abrazaron efusivamente.

Se dirigieron luego a la estación de Oairas, en donde tomaron el tren para Lisboa.

SE VENDEN hierbas para 350 ovejas. Diríjase a don Arturo Giralt, Alameda.

ALCALDIA

Haberes

Se han puesto al pago a los médicos, practicantes, farmacéuticos, profesores de la Escuela de Artes y Oficios y notarios, la mensualidad del mes de diciembre.

Ofrecimientos

Don Casimiro Lopo ha ofrecido dos carros, durante dos días, para acarrear los materiales necesarios para el arreglo de las carreteras del Municipio.

Don Reimundo Mediero ofreció poner a disposición del Ayuntamiento, con el mismo fin que el anterior señor, un carro durante dos días.

Bajada y subida de carruajes

Se ha dado la orden para que la calle de Doblados sea de bajada para los carruajes y la de Trindade de subida a los mismos.

Juicios administrativos

Para el día 8 del corriente se han señalado dos juicios administrativos.

No han satisfecho el impuesto de pesas y medidas

Revisando los libros de la Compañía de ferrocarriles de Madrid a Zaragoza y a Alicante, se han tomado datos que acreditan que algunas personas no habían pagado el impuesto de pesas y medidas y el de carnes saladas.

ARMERIA Y EXPLOSIVOS

Justo García. San Juan, núm. 23

Oposiciones a escuelas nacionales

Tribunal de Salamanca. Han aprobado el tercer ejercicio de estas oposiciones las señoritas que se nombran, con la puntuación que se menciona:

Matilde Mayor López, 43.2 puntos; Damila Muroc Chamorro, 41.4; Josefa Martín Bejo, 35.8; Crispina Martín Bañeras, 33.2; Elisa Martín Mateos, 35.8; Rosalía Martín Manzano, 39.9 y Margarita Martín Martín, 37.6. Aprobaron también los opositores siguientes:

Don Angel Rodríguez Barbejo, 54.8 puntos; don Angel Pérez Sánchez, 41.2; don Vidal Regueras Medina, 39.4; don Marceliano Rentero Torina, 37.7; don José Rlesco, 39.8; don Santiago Rincón Sánchez, 41.8; don Francisco Rivera Gutiérrez, 50.8, y don Daniel Rivera López, 48.8.

Para actuar ayer quedaron citadas las opositoras comprendidas entre los números 123 al 133, ambos inclusive, y los opositores comprendidos entre los números 127 al 137.

ZOTAL

Desinfectante. Insecticida. Cura llagas, heridas y sarna o roña del ganado. Evita toda clase de enfermedades.

HIGUERA DE LLERENA

Necrología. Víctima de rápida enfermedad, falleció el 1.º del actual la virtuosa señora doña María Mérida Montaña, a los sesenta y seis años de edad.

Era la finada persona respetada y querida de todos, modelo de madre y cariñosa esposa. El 2, a las cuatro de la tarde, tuvo lugar la conducción del cadáver al Cementerio. El acto constituyó una gran manifestación de duelo. Innumerables personas de todas las clases sociales y del vecino pueblo de Valencia de las Torres acudieron a rendir el póstumo homenaje, poniendo de relieve los muchos afectos que supo conquistarse en el transcurso de su vida y el sentimiento que ha causado su muerte en esta villa.

La presidencia del duelo la formaban los hijos de la finada, siendo llevadas las cintas por sus más íntimos amigos. A su desconsolado esposo don Salustiano León, a sus hijos Francisco, Salustiano y Brigida, hijos políticos, nietos, sobrinos y demás familia, le acompañamos en su dolor y rogamos a nuestros amigos y lectores le apliquen sus oraciones en sufragio de su alma.

Anuncio

Se cede en arriendo, por haber rescindido el contrato con el señor Carballo y por cuatro o seis años, la fábrica San Cristóbal, de Nogales, y a empezar en 1.º de abril de 1924, por la luz a La Morera, La Parra y Nogales sin limitación, de sol a sol, a 125 voltios, contribución de molinería y panadería y arbitrios que le pongan y 1.000 pesetas mensuales. Téngase en cuenta que el fúido se produce el andar cualquiera de los dos motores para hacer harina o pan, es decir, con gasto insignificante.

Nogales, 21 de febrero de 1924.— Jacinto Jaraones.

SE VENDE tractor Ford, nuevo, bonificando el 25 por 100 de su valor actual. Para tratar, en Alameda, con don Antonio Marino.

Gobierno civil

Constitución de Ayuntamientos

Anoche se nos facilitó en el Gobierno civil la siguiente información: El pasado día 4 quedaron constituidos los nuevos Ayuntamientos de Alburquerque y Zafra, en la siguiente forma:

Ayuntamiento de Alburquerque

Alcalde, don Francisco Izquierdo de Manzano, propietario. Tenientes de alcalde: primer teniente, don Antonio Cuéllar González, propietario; segundo teniente ídem, don Andrés Díaz de Buena, propietario; tercer ídem, don Ramón Guzmán García, propietario, y cuarto ídem, don José Gordillo García, ganadero.

Síndico, don Gregorio de Uña Clemente, comerciante.

Interventor, don Atlano Chaparro Sanz, ganadero.

Concejales: Don Manuel Cuéllar González, propietario; don Antón Moro Queros, propietario; don Daniel Duarte García, propietario; don Francisco Romero Valle, propietario; don Vicente Núñez Acetuna, propietario; don Francisco González Gordillo, carpintero; don José Duarte Buena, propietario; don José Robles Tavea, albañil; don Nemesio Cordero Centeno, jornalero; don Clemente Gil, industrial, y don Vicente Izquierdo Pantoja, propietario.

Ayuntamiento de Zafra

Alcalde, don Antonio Marco Pérez.

Tenientes de alcalde: primero, don Gabriel Sáinz Fernández, propietario, y segundo, don José Torres Gómez, propietario.

Regidor síndico, don Enrique Martínez Fernández, propietario.

Regidor síndico suplente, don Domingo García Góila, propietario.

Regidor interventor, don Rafael Tinotret Gómez, del comercio.

Concejales: Don Manuel Carvajal Jiménez, labrador; don Félix Fernández Sáinz, teniente coronel retirado; don Samuel Terán Fernández, propietario; don Leopoldo Sáinz Manzano, industrial; don José Guerrero Vázquez, labrador; don Miguel Sabas Victorique, propietario, y don José María Hernández, labrador.

Clinica del doctor Barrio

Especialista en enfermedades de los ojos de las Clínicas de París, Viena y Berlín. Consultas: De diez a una. Bravo Murillo, 5, segundo, Badajoz.

Bolsa de Madrid

(POR TELEFONO) 5, 22º h.

Table with columns for 'Fondos públicos' and 'Cédulas Hipotecarias'. Rows include 'Perpetua exterior, 4 por 100', 'Perpetua interior, 4 por 100', 'Carpeta interior, 4 por 100', and 'Amortizable, 5/100 antiguo'.

Necrología

Víctima de rápida enfermedad, falleció el 1.º del actual la virtuosa señora doña María Mérida Montaña, a los sesenta y seis años de edad.

Era la finada persona respetada y querida de todos, modelo de madre y cariñosa esposa. El 2, a las cuatro de la tarde, tuvo lugar la conducción del cadáver al Cementerio. El acto constituyó una gran manifestación de duelo. Innumerables personas de todas las clases sociales y del vecino pueblo de Valencia de las Torres acudieron a rendir el póstumo homenaje, poniendo de relieve los muchos afectos que supo conquistarse en el transcurso de su vida y el sentimiento que ha causado su muerte en esta villa.

La presidencia del duelo la formaban los hijos de la finada, siendo llevadas las cintas por sus más íntimos amigos. A su desconsolado esposo don Salustiano León, a sus hijos Francisco, Salustiano y Brigida, hijos políticos, nietos, sobrinos y demás familia, le acompañamos en su dolor y rogamos a nuestros amigos y lectores le apliquen sus oraciones en sufragio de su alma.

Obligaciones Hípi.

Table with columns for 'Obligaciones Hípi.' and values. Rows include '102 26 C.º mezcla de Río Tinto 6/100', '99 75 Sociedad minera Peñarroya', and 'Cambio internacional'.

Estación meteorológica

Estación General y Observatorio de Badajoz

Observaciones del día de ayer

Meteorological table with columns for '7 h.', '15 h.', and '19 h.'. Rows include 'Barómetro en mm.', 'Temperatura C.º', 'Humedad por 100', 'Viento dirección', 'Viento fuerza (3 a 9)', 'Lluvia (litros por metro cuadrado)', 'Agua evaporada (litros)', and 'Estado del cielo'.

Exide

La batería de mayor duración

FORMIDABLE REBAJA

de precios en todas las baterías. El tipo 3-XC-15-1, de 6 volts, 85 amp.-hs.

de dimensiones y capacidad adecuada para los automóviles

Buick (4 cil.) - Studebaker (light. Six) Overland - Chevrolet Ford - Gray - Rugby Citroen - Dort y otros

Ptas. 160

En todas las agencias 'Exide' de España

No se trata de ningún tipo especial de competencia, sino de la legítima y estamada batería "Exide" de la misma construcción y calidad que emplean los automóviles Buick, Cadillac, Locomobile, Lincoln, Hudson, Buick, Essex y muchos otros marcas europeas y americanas. Tenemos un tipo de batería adecuada para cada automóvil.

EXCLUSIVA EN EXTREMADURA:

JUSTO GARCIA ORTIZ BADAJOZ

OFERTAS QUE SE HACEN

En esta Sección se insertarán gratuitamente las ofertas de productores que usen los usuarios de este periódico.

Los que no sean productores y deseen anunciar en este lugar, por cada inserción abonarán a razón de 10 céntimos la línea.

Alameda.—Don Fermín Cuevas vende dos metros de doce dedos de talla, de siete años, clase lambrona, y un burro de tres años para simiente.

Badajoz.—Don Rafael Trujillo Campos tiene a la venta una incubadora, a aire caliente, calefacción con petróleo, cabida 229 huevos, muy moderna, y una criadora, a aire caliente, calefacción con petróleo, cabida 150 pollos.

También vende tres gallinas Rhode Island rojas. Huevo para incubar de las siguientes razas de gallinas, puramente seleccionadas:

Castellana negra, Prat leonada, Leguena blanca, Andaluza azul, Orpingón blanca y Orpingón leonada. Razón, Romero de Castilla, 26, bajo. —Don Ramón Montero de Espinosa, de Badajoz, tiene a la venta:

Un gallo y dos pollos adultos Plymouth Rock barnados. Tres gallos Orpingón blancos. Dos gallos Rhode Island rojos.

"La Peña"

Café, cerveza, refresco, vinos y licores de todas clases, aperitivos, bocadillos, fiambres y mariscos variados. Servicio a la carta.

LA CATALANA. COMPANIA ESPAÑOLA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS A PRIMA FIJA. FUNDADA EN EL AÑO 1865. Seguros de incendios. Seguros de cosechas y contra la paralización o falta de venta a causa de incendio. Subdirector para las provincias de BADAJOZ y C. CERES, Víctor Pérez Humanes. Oficinas: SANTA LUCIA, 5. BADAJOZ

Lámparas ORVAZ. Ortiz y Vázquez, ingenieros. FABRICA DE LAMPARAS «ORVAZ».—MADRID. REPRESENTANTE EN EXTREMADURA: E. F. G.—Comisionista MORENO NIETO, NUM. 10.—BADAJOZ. Exclusiva para la venta en Badajoz: Manuel Solís Prim, 36